Урок открытия нового знания

Тема:
“Строение растительной клетки”

Цель:
  Сформировать у учащихся знания о строении 

                      растительной клетки. 

Учитель:  Михина В.В.
Ход урока

I.  Самоопределение к деятельности
-  Здравствуйте, дети, садитесь.

   Я рада нашей очередной встрече, т.к. она дает возможность продолжить наш

увлекательный, трудный и познавательный марафон.

Хочу начать его словами: «Мы пришли снова в класс, чтоб узнать друзья,

есть наука одна - важная весьма, нас зовет за собой в мир тревог и тайн. 

А науку зовут?» (Биология.)
-   Что такое биология?  (Наука о живых организмах)

Наш путь мы проходим вместе с живыми организмами.

-  Кого мы уже повстречали на своем пути?  (Бактерии и грибы)

-   А что мы о них можем сказать? (Они растут, но не бегают.)
-   Как вы думаете, ребята, какие организмы нас ждут впереди?  (Растения.)
Да, правильно, мы будем говорить о растениях. Итак, на старт. 

Надеюсь, что наш марафон все с честью выдержат, как это было на предыдущих уроках, и к промежуточному финишу мы вновь придем в полном составе и с багажом знаний.

II.
Актуализация  

-  Ребята, как вы думаете, из чего состоят живые организмы?  (Из клеток.)

-   Что такое клетка?  (Структурно-функциональный компонент любого живого организма.)

   Т.о. нам с вами необходимо вспомнить, какое строение имеет клетка. 

   Возьмем в качестве нашего объекта клетку грибов.


                               Клеточная оболочка

                               Ядро 

                               Цитоплазма

                               Цитоплазматическая мембрана 

                               Рибосомы                                          

                               ЭПС 

                                Митохондрии

Учащиеся называют органоиды и объясняют их функции. Учитель помещает таблички с названиями органоидов на доску.

КЛЕТОЧНАЯ ОБОЛОЧКА

Восполняет функцию самозащиты.

ЦИТОПЛАЗМАТИЧЕСКАЯ  МЕМБРАНА

Обладает избирательной проницаемостью всасывания крупных веществ из среды.

ЦИТОПЛАЗМА

Вязкий раствор непрерывно  перетекающий  внутри клетки.

РИБОСОМЫ

Создают молекулы белка.

МИТОХОНДРИИ

Происходит процесс дыхания в результате которого выделяется много энергии.

ЯДРО

Хранение наследственной информации (ДНК).

ЭПС

Вот мы повторили строение грибной клетки.

- Скажите к какой группе по способу питания относятся грибы?

( Гетеротрофы (питаются готовыми органическими веществами живых или 

    мертвых организмов.)

-  А что можно сказать о растениях?( Автотрофы - производители (производят органические вещества.)
III.
Постановка учебной проблемы

?  Что из вышесказанного следует?

-   Клетка грибов и растений отличается.

?   А чем?

-   Не знаем, затрудняемся.

?  Как это выяснить?

-  Сравнить.

? Что значит сравнить?

-  Найти черты сходства и отличия. 

Мы знаем строение грибной клетки.

-  Да.

? Что еще необходимо знать, чтобы сравнить?

-  Строение растительной клетки.

Так какой будет тема нашего урока?

-  “Строение растительной клетки”

    (учитель на доске, ученики в тетрадях)

IV.
Открытие нового знания    

(учитель на доску помещает таблицу с изображением растительной клетки)

Перед вами на доске две клетки “Грибная” и “Растительная”.

Сравнивая их найдем сходства.

(ученики называют черты сходства и помещают на доску на табличку названия органоидов).

1.  Клеточная оболочка

2.  Цитоплазматическая мембрана

3.  Цитоплазма

4.  Рибосомы

5.  Ядро

6.  Митохондрии

7.  ЭПС

?  Есть ли еще сходства?

-  Нет

Обратим внимание на отличия.

?  Клетка гриба по цвету какая?

-  Бесцветная.

?  А клетка растений?

-  Зеленая.

?  Кто может мне сказать, как называются органоиды в клетке растений, которые 

    придают ей зеленый цвет?

1)  ХЛОРОПЛАСТЫ -                                                    2)  Не знаем  

    (на доску крепится табличка с названием              (учитель предлагает тогда

     органоид)                                                                      ученикам две таблички   

                                                                                             с надписями

                                                                                             ВАКУОЛЬ

                                                                                             ХЛОРОПЛАСТЫ

                                                                                             (ученики выбирают)  

?  А что мы знаем о их строении?

-  Ничего.

?  Что поможет нам найти ответ на этот вопрос?

-  Учебник.

Откроем учебник на стр.72. Рассмотрим  р192 и прочтем (каждый сам) соответствующий текст. А затем попытаемся вновь ответить на вопрос

?  Что же из себя представляют хлоропласты?

(Имеют форму диска, лент, чаш, шариков.

Внутри хлоропластов рассеяны стопки плоских пузырьков на стенках которых собран хлорофилл. Он улавливает свет.)

?  Как вы думаете, какую функцию выполняют хлоропласты в клетке?

-  Фотосинтез.

?  А что это за процесс?

-  Образование органического вещества.

?  Из чего образуется органическое вещество?

(Из углекислого газа CO2, воды Н2О, необходима солнечная энергия и хлоропласты).

Т.о. мы выяснили, что в хлоропластах идет процесс фотосинтеза и образуется органическое вещество и тем самым подтвердили, что

Растения - автотрофы - это и было 1 отличие.

?  Каким будет второе отличие?

-  В клетке растения есть вакуоль.

?  О ней нам что-нибудь известно?

-  Нет.

А я думаю, что знаем, но даже об этом не догадываемся.

Представьте, что вы едите арбуз.

?  Арбуз какой?

-  Сочный.

Значит в ней содержится...

-  Сок.

?  А где он будет находиться?

-  В вакуолях, т.о. вакуоли заполнены клеточным соком.

?  Какое они имеют значение?

-  Не знаем.

Обратим внимание на р.193 “Схема растирания вакуолью клекти”.

?  Что значит вакуоль растирает клетку?

(Ученики работают с учебником, стр.73. Подчеркивают ответ на поставленный вопрос, а затем озвучивают его.)

-  Вакуоль    клетку изнутри, делая ее упругой, служит опорой.

?  Как вы думаете, есть ли еще отличия?

-  Да, размерами и формой .

Правильно.

Хочу вам сказать, что есть еще отличие в составе клеточной оболочки.

?  Из чего состоит клеточная оболочка грибов и растений?


                                                                       хитин       целлюлоза

Если затруднения, работаем с учебником стр.73.

V.
Первичное закрепление


?  Ребята, скажите, что мы сегодня узнали нового?

-  Строение растительной клетки.

Закрепим полученные знания.

(Работаем с р.191 стр.72. Закрыть подписи к рисунку и назвать органоиды соответственно цифрам.)

?  Что есть в растительной клетке и не может быть в грибной?

-  Хлоропластов и вакуолей.

Хорошо.

VI.
Самостоятельная работа с самопроверкой

Ребята, все ли вы поняли, о чем говорилось сегодня на уроке?

-  Да.

Убедимся в этом.

-  Да.

Для этого выполним небольшую самостоятельную работу с самопроверкой.

С/р на знание частей клетки (сделать подписи к рисунку).
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ОБРАЗЕЦ  ОТВЕТОВ                                    КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

1.  Ядро                                                           8-7 правильных ответов “5”  

2.  Цитоплазма                                              6-5 правильных ответов “4”

3.  Рибосомы                                                   4  правильных ответа     “3”    

4.  Хлоропласты

5.  Вакуоль

6.  Митохондрии

7.  Клеточная оболочка

8.  Эндоплазматическая сеть 

А теперь проверим согласно образцу и оценим.

Поднимите руки, кто справился на “5”, “4”.

Молодцы. Вы доказали себе и мне, что на уроке мы работали хорошо.

VII.
Включение знаний в систему    

А сейчас давайте взгляд переведем за окно. Сейчас у нас осень.

О ней так сказал известный русский поэт А.С.Пушкин:

“Унылая пора, очей очарованье,

Приятна мне твоя прощальная пора

Люблю я пышное природы увяданье

В багрец и золото одетые леса”.

?  Что происходит с наступлением осени с листьями?

-  Листья краснеют, желтеют.

?  Как вы думаете, куда исчезают хлоропласты?

-  Наверное, разрушаются.

Совершенно верно. На их месте появляются желтые и красные пластиды -

хромопласты.

(в данном случае можно работать с текстом учебника стр.73)

Посмотрим на доску.

?  Клетка помещенная на доску принадлежит какому листу?

-  Летнему.

(на зеленые хлоропласты помещаем желтые и красные пластиды - ранняя осень;

 добавляем желтых - поздняя осень) 

Ребята, а может кто-нибудь из вас знает стихи, загадки, песни об осени.

(дети читают)

VIII.
Рефлексия
?  Что мы узнали на уроке?

-  Какое строение имеет клетка растений

?  Достигли ли мы поставленных целей?

-  Да

?  Затруднения были?

-  Да.

?  Что помогло нам их преодолеть?

-  Работа на уроке, учебник, учитель.

Т.к. были затруднения определите сами для себя Д/з.

Ребята, постарайтесь оценить нашу работу на уроке.

(ученики выставляют отметки)

Ваши слова меня очень порадовали.

Из них следует, что урок был интересным, познавательным.

На сегодня наш марафон завершен. Всего доброго.

До свидания. 
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На конверты.
Четыре тематических блока темы (самостоятельной работы)

1.  Человек - дитя природы и общества.

    “Маугли” - человек вне человеческого общения.

      Обучение и воспитание в развитии человека.

2.  Основные качества личности.  Характер.

     Черты характера как устойчивое проявление личности.

3.  Эмоции. Выражение эмоций. Эмоциональные состояния.

     Настроение. Тревожность. Самооценка, или каким путем ты себя 

     видишь.  Самооценка и оценивание: ты о себе, ты о других, 

     другие о тебе. 

4.  Отношения с другими и к другим:

     симпатии и антипатии. Общение и его виды (речевые, неречевые).

     Мимика и пантомимика. Правила приличия. 

План открытого урока

Тема:
Что значит современность в музыке?

Цель:
Повторить и углубить знания о жизни и творчестве 

                    П.И.Чайковского.

                    Слушать и анализировать VI симфонию П.И.Чайковского 

                    - III часть скерцо.

I.
Организационный момент
На предыдущем уроке мы с вами успешно знакомились с творчеством немецких и австрийских композиторов. Вели речь о актуальности и современности музыкальных классических произведений.

Сейчас мы с вами слушаем фрагменты музыкальных произведений. Ваша задача определить:   Что за произведение, кто его автор?

-  звучат фрагменты: Л.Бетховен “Лунная соната”, И.С.Бах “Токката и фуга ре 

   минор”, “Полька - пиццикато” И.Штрауса.

Верно!

Сегодня мы с вами продолжим знакомство с жизнью и творчеством гениального русского композитора П.И.Чайковского.

II.
Актуализация знаний
-  Что нам уже известно о жизни и творчестве этого композитора?

-  Русский композитор.

-  Им написано:  оперы, балеты, симфонии, “Пиковая дама”, “Спящая красавица”,

   “Евгений Онегин”, “Щелкунчик”, “Чародейка”, “Лебединое озеро”.

   Романсы, хоровая и духовная музыка.

-  Молодцы!

-  Давайте вспомним, какие жанры музыкальных произведений вы знаете?

-  Все, что говорили ранее и сонаты, токката, фуга, кантаты, оратории и т.д.

-  А что такое симфония?

-  Крупное музыкальное произведение для симфонического оркестра, состоящее из

    нескольких частей.

-  Верно.

-  Какие группы инструментов симфонического оркестра вы знаете?

-  Струнно-смычковая (скрипки, виолончели, контрабасы, альты)

-  Духовые: деревянные (флейта, фагот, гобой, кларнет) и медные (валторна, труба, 

   туба, трамбон).

-  Ударные - барабаны, тарелки, литавры, там-там и др.

-  Молодцы!

-  А какие характерные музыкальные особенности могут быть музыкальных 

   образах? 


-  танцевальность


-  маршевость


-  песенность

-  Хорошо.

III.
Постановка учебной проблемы
-  Как вы думаете:  готовы ли мы к восприятию нового материала?

-  Да. Хорошо.

-  А как вы думаете, какова цель нашего урока?

-  Узнать новое о жизни и творчестве П.И.Чайковского. Послушать его новое 

    произведение и попробовать разобраться в нем.

-  Молодцы!   Верно!

-  Мы с вами вспомнили, какие произведения писал П.И.Чайковский, в каких 

   жанрах работал. Сегодня мы послушаем сообщение и проанализируем III-ю 

   часть VI-ой симфонии этого композитора.

IV.
Открытие нового знания


Слушая сообщение ученицы, вы должны выписать главные моменты биографии композитора, дополнить музыкальные произведения, которые он написал.

-  Слушаем, записываем.

-  Какие факты биографии композитора, на ваш взгляд, наиболее важны?


-  Рано появились музыкальные способности


-  Получил не музыкальное, а юридическое образование


-  Большой интерес к музыке


-  Поступил в первые музыкальные классы при Русском музыкальном 

               обществе в 22г., затем в Петербургскую консерваторию


-  Он очень хотел, чтобы его творчество доставляло людям радость.


-  Московская консерватория носит имя П.И.Чайковского.

-  Молодцы!  Хорошо.

П.И.Чайковский написал много великолепной музыки. Мы с вами обратимся

к III части VI симфонии композитора - вершина творчества П.И.Чайковского.

Послушаем эту часть - она называется Скерцо - это музыкальный жанр танцевального характера.

Ваша задача определить:  сколько музыкальных образов в этой части, какие группы музыкальных инструментов использовал композитор в каждом образе?

Характер музыкальных образов?

Слушание.

Сколько музыкальных образов - 3.

- I образ - характерна танцевальность, использует струнные инструменты.

-  Какой прием извлечения музыкального звука?

-  Пиццикато - щипком кисти, как у И.Штрауса в польке.

-  Верно!  Еще ...

-  II образ - песенный, есть элемент танцевальности.

   Только - деревянные духовые инструменты.

-  Верно.

-  III образ - характерна маршевость. Играют медные духовые и литавры.

-  Замечательно.

V.
Первичные закрепления
Значит в III части симфонии Скерцо 3-и музыкальных образа:

I - танцевальный - струнно-смычковые инструменты

II - песенно-танцевальный - деревянные духовые

III - маршевый - медно-духовые + литавры.

-  А хотите проверить насколько вы усвоили этот материал?

-  Да.

VI.
Самостоятельная работа
-  Пишем небольшой тест.

   Вы слушаете фрагмент Скерцо и определяете, что же для него характерно,

   какой образ, оркестровку.

Тест: 
1.  Сколько всего музыкальных образов

     а) 1;  б) 2;  в) 3.

2.  Какой образ звучит в эпизоде

     а) 1; б) 2; в) 3.

3.  Что характерно:

      а) танцевальность; б) песенность; в) маршевость.

4.   Оркестровка (группы музыкальных инструментов)

      а) струнно-смычковые; б) духовые медные; в) духовые деревянные.

Ответы:

Iв; IIб; IIIб; Ivв

Проверяем!

-  Кто правильно все?

-  У кого I ошибка?

-  Кто сделал больше ошибок?

    Молодцы!

Тот, кто не совсем разобрался в материале, еще раз вернемся к этой теме и повторим.

VII.
Повторение

-  Сейчас мы слушаем фрагменты ранее звучавшего произведения и определяем:

1)  что это за произведение;

2)  что изменилось в этом произведении.

Звучит фрагмент Токката и фуга ре минор Баха в современной аранжировке.

-  И.С.Бах. Токката и фуга ре минор.

   Изменился ритм, оркестровка, темп.

-  Молодцы.

-  Значит классические произведения востребованы и значимы в наши дни?

-  Где еще мы с вами встречаемся с ними?

-  В заставках телепередач, на радио.

-  Сотовые телефоны.

-  Концертные залы и т.д., т.е. музыка востребована и необходима в нашей жизни.

VIII.
Рефлексия
-  Что нового мы узнали?

-  О жизни и творчестве П.И.Чайковского.

-  Слушали VI симфонию, музыку И.С.Баха в новой аранжировке.

-  В чем были проблемы?

-  Не совсем правильно определили музыкальные образы, аранжировку и 

    характер.

-  Над чем необходимо поработать?

-  Еще подробнее познакомиться с творчеством П.И.Чайковского, послушать его

    произведения.

-  Это и будет вашим домашним заданием. К этой теме мы вернемся на следующем 

    уроке.  

-  Сейчас мы расстаемся.

   И споем канон “Музыканты”.

   Спасибо за урок. Мы хорошо поработали. Оценки!

Тема:
Контрольная работа по теме:

     “Деление многозначных чисел на двузначное и трехзначное число”

Цели:

1.  Проверить уровень усвоения алгоритма данного деления.

2.  Формировать способность к определению причин собственных

      ошибок, допущенных при делении данного вида, 

      через самопроверку. 

3.  Совершенствовать навык самоконтроля и самооценки.

Ход урока

I.
Самоопределение к деятельности

-  Какому арифметическому действию вы уделяли особое внимание на

    последних уроках математики?  (Делению).

-  Какой вид деления вы осваивали?  (Деление на двузначное и трехзначное число).

   (Данная тема записывается на доске).

-  У кого из вас такое деление получается?

-  Почему вы считаете, что умеете решать такие примеры?

   (Решали в классе, выполняли самостоятельные работы у доски).

II.
Актуализация необходимых знаний
-  Что помогает тебе правильно и быстро выполнить такое деление?  (Алгоритм)

а)

-  Посмотрите на алгоритмы на доске. 

   Какой из данных алгоритмов необходим для урока сегодня?

   (На доске 2 алгоритма: “Деление на однозначное число” +

                                               “Деление на 2х и 3х значное число”).

-  Почему вы так решили?

   (В алгоритме есть особый шаг “прикидка”).

-  Что значит шаг “сделай прикидку”?  (Поделить близкие круглые числа) 

б)

-  Кто из вас умеет пользоваться данными алгоритмами?

-  Давайте убедимся в этом:  решим пример, пользуясь алгоритмом

   (Один ученик работает у доски с объяснением шагов, остальные в тетрадях).

41.340    39            40.000  :  40 = 1.000

39          . . . .

  234      1060
  234

      0

в)  Составим таблицу возможных ошибок

-  Каких ошибок вы избежали, пользуясь алгоритмом деления?

1.  Неправильно определил количество знаков в частном

2.  Не снесены нули при делении круглых чисел

3.  Пропущен нуль в частном

4.  Остаток больше делителя

5.  Вычислительная ошибка

III.
Целеполагание к деятельности
-  Скажите, ребята. Я поняла, что алгоритм деления вы знаете хорошо.

-  Примеры такого вида все вы делить умеете.

-  Для чего же сегодня мы снова вернулись к этой теме?

-  Какую еще деятельность мы осваиваем на уроках контроля?

   (Самопроверку и самооценку)

-  Проверить как я сам умею решать такие примеры

    Сумею ли сам проверить свою работу и оценить ее?

-  Что же для этого надо сделать?

    (Написать работу, решить такие примеры)

-  Как ты думаешь, какую отметку ты можешь получить за работу?

IV.
Контрольная работа (20-25 минут)

-  Вы выполняете на листочках №1, №2, №3.

-  Если работа уже выполнена, а время еще есть, то решаете №4*.

-  Желаю вам удачи.

V.
Самооценка

-  Кому удалось исправить свои неточности?

-  Вы написали работу?  (Да)

-  Сумели проверить?  (Да)

-  Что еще вы ждете от контрольной работы?  (Отметку)

-  Постарайтесь оценить самостоятельно свою работу, пользуясь оценочной 

    таблицей.

№1.     8+  -  “5”               №2.    3+  -  “5”                       №3.       6+  -  “5”          

        7-6+  -  “4”                          2+  -  “4”                                  5-4+  -  “4”   

        5-4+  -  “3”                          1+  -  “3”                                      3+  -  “3”

№4*.     6+  -  “5”

          5-4+  -  “4”

              3+  -  “3”

VIII.
Рефлексивная деятельность

-  Чему был посвящен наш урок?   

    (Мы писали контрольную работу, сами все проверяли и оценивали)

-  Посмотрите на ту отметку, которую вы ожидали от своей работы.

    У кого ожидания и отметка реально совпали?

    А кому удалось справиться с контрольной работой лучше, чем он ожидал?

-  Что вам помогло решить сюжетные примеры контрольной работы?

-  Почему же возникли затруднения?  В чем их причины?

-  Если в твоей работе были трудности, желательно, чтобы ты обратил 

    внимание на них.

-  Советую тем ребятам, кому было сложно в №1

                                                                       Д/З  в №2

                                                                               в №3

                                                                               в №4*

Урок окружающего мира в 3 классе

Тема:
Живые участники круговорота веществ

Ход урока

I.  


-  Здравствуйте!  У нас урок окружающего мира. 

-  Какую большую тему мы изучаем?

   (Живая оболочка планеты. Часть планеты, где живут организмы.)

-  Вспомните, о чем мы говорили на прошлом уроке?  (О круговороте веществ)

-  Чего мы добились?  (Составили схемы)

-  У нас все получилось? (Да!)  А сегодня?  (Конечно)

-  Давайте все улыбнемся, пожелаем вам удачи.  У нас все обязательно получится.

II.

-  Вспомните, о чем мы говорили на прошлом уроке?  (О круговороте веществ)

-  Какую большую тему мы изучаем?

    (Живая оболочка планеты. Часть планеты, где живут живые организмы)

Оформление доски                                                                                          

                                                                                                      Миша

чистая вода


грязная вода


углекислый газ


кислород


отходы


пища


                                                        иллюстрация природы

-  Сегодня к нам на урок окружающего мира пришли Миша и Лена.

   Миша уже очень многое знает и умеет (( прикрепляется к доске Миша)),

   а Лена только учится вместе с нами (( прикрепляется к доске Лена)). 

-  Давайте вместе с Мишей вспомним схему круговорота веществ.

-  Что нам нужно сделать?  (Составить схему)

(( Два человека выходят к доске, прикрепляют таблички, затем комментируют их))


*-  Что необходимо для жизни? (Кислород, чистая вода, пища)

-  Откуда все это берет человек?  (Из природы)

   (( Если дети говорят из экосистемы, вспоминаем, что такое экосистема?))

-  Человек потребляет все эти вещества. Что же с ними происходит в процессе 

    жизнедеятельности?

(  Если дети дали четкие объяснения, то эту часть пропускать.

III.
-  Все вы знаете, что Лена очень любознательна. И она попала на необитаемый

   безжизненный  остров.


                                                                  кислород                                          Лена

             

                                                                  вода


                                                                  пища
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                                    кормильцы                                        едоки


                                                                  Ч      М      Г

        

        мин.вещества                                 мусорщики        

-  Сможет ли она там жить?  (Нет)

-  Почему?  (На острове нет живых организмов)

-  Что ей необходимо для жизни?  (Кислород, вода, пища) 

    (Ей нужны растения ((прикрепляется табличка   [image: image2.wmf] ))

       “___ “ ___”  животные ((прикрепляется табличка [image: image3.wmf]))  


       “___”___”    микробы, черви, грибы((прикрепляется табличка Ч      М      Г     ))

-  Какую роль выполняют растения в природе?

   (Кормильцы - ((табличка))  )

-  Почему их так называют?  (Они являются кормом для животных)

-  Какую роль выполняют животные?  (Едоки)   ((табличка))

-  Почему их так называют?  (Они едят растения)

-  Чтобы отходы не накапливались, кто необходим?

    (Мусорщики - ((табличка))  )

-  Почему такое название?   (Убирают мусор)

-  Наша Лена не понимает, зачем столько ролей у живых организмов.

    Может, кто-то не нужен?  (Все нужны, т.к. они взаимосвязаны)

-  Кто от кого зависит?  (Едокам нужны кормильцы, они их едят -

    ((стрелка от кормильцев к едокам)). Когда кормильцы умирают и их отходы 

    перерабатывают мусорщики (()стрелка от едоков к мусорщикам). С помощью 

    мусорщиков образуются минеральные вещества ((табличка)) необходимые 

    растениям ((рисую стрелку от мусорщиков к кормильцам)).

-  Что же получилось?  (Круговорот веществ)

-  Кто участвует в круговороте?  Как их назвать одним словом?  

   (Живые организмы)

-  О чем же пойдет речь на уроке?  Сформулируйте тему нашего урока.

   (Живые участники круговорота веществ)  ((открывается тема на доске))

*- Ребята, а можем ли назвать остров -  экосистемой?  (Да)

- Почему?  Что такое экосистема?

  (Это содружество живой и неживой природы, где все живые организмы 

    чувствуют себя как дома)

-  Посмотрите на Лену. Что-то опять ей непонятно.

-  Миша находится в квартире (классе, доме) - там круговорот проходит через 

   квартиру. А Лена в экосистеме ((мы выяснили, что остров - это экосистема)) -

   и здесь проходит круговорот.

-  Какой же вывод мы можем сделать?  (Круговорот веществ проходит не только 

   через квартиру, но и через каждую экосистему).

-  Так как тема нашего урока живые участники круговорота веществ, давайте о

    них и поговорим. 

-  Нам придется оказаться на этом острове, рядом с Леной.  Закройте глаза.

Физкультминутка.
Положите голову на парту и представьте, что мы попали на этот остров, с цветущими растениями, разнообразными животными. Приготовились все увидеть?  (Нет солнца). Будет ли теперь остров экосистемой?  (Нет, т.к. все в экосистеме взаимосвязано).

-  А зачем нам солнце, солнечный свет?  (Чтобы росли растения)

-  Что образуется в растениях под действием солннечных лучей?

   (Органическое вещество, которое необходимо растениям)

   ((табличка органическое вещество))

-  Может кто-то знает, как называется процесс образования органического

   вещества?   (Фотосинтез)

-  А что еще необходимо растению для роста?

   (Вода, углекислый газ, минеральные вещества)  ((таблички))

-  Раз они производят органические вещества, как их можно назвать?

   (Производители)  ((смена табличек))

-  Что же делают едоки?  (Они потребляют пищу)

-  Поэтому мы их можем назвать ...   (Потребителями)   ((смена табличек))

-  Со временем потребители умирают, в ходе их жизнедеятельности образуются 

    отходы, что же делают мусорщики?  (Перерабатывают, разрушают отходы)

-  Как же мы их будем называть?  (Разрушители)  ((смена табличек))

IV.

-  Мы вместе с Леной сделали столько открытий, а где мы можем себя проверить?

   (В учебнике)

-  Откройте учебник на стр. 20-21. Прочитайте текст.

1 ряд - о производителях

2 ряд - о потребителях

3 ряд - о разрушителях

-  Подтвердились наши предположения?

1 ряд - Какую роль выполняют производители?

2 ряд - Какую роль выполняют потребители?

3 ряд - Какую роль выполняют разрушители?


Рассмотрите картинки на стр.20. 

1 картинка - Организмов каких профессий здесь не хватает? (Разрушителей)

Что бы без них произошло? (Планета превратилась бы в мусорную свалку)

2 картинка - Организмов каких профессий нет? (Потребителей) Что без них произошло бы? (Наша планета заросла бы растениями)

3 картинка - Организмов каких профессий здесь нет? (Потребителей и производителей)  Что произошло бы?  (Не было бы жизни на Земле).

V.

-  Наконец-то Лена во всем разобралась и хочет себя проверить.

-  А вы хотите себя проверить?  А как это сделать? (Самостоятельная работа)

   
((    К     - “слабые учащиеся”       Ж   -  “сильные” учащиеся ))

-  У кого на парте красный кружок, выполняют Задание 2 стр.21.

                                                                                       Задание 4 стр.23.

-  У кого на парте желтый кружок, переворачивают карточку №1 и выполняют 

    задание на карточке.


Проверка по образцу (карточка №2)          11-13-”5”

                                                                                         7-9 - “4”

                                                                                         ( 6 - “3”

VI.

-  Молодцы!

-  Мы усвоили круговорот веществ в экосистеме?  (Да)

-  На прошлом уроке мы усвоили круговорот веществ, проходящий через 

   квартиру?  (Да)

-  Связаны ли они между собой?  Нам опять поможет учебник стр.29 задание 5.

-  Надо продолжить стрелки так, чтобы показать путь веществ в круговороте, 

    в котором участвует и экосистема и квартира. 

VII.

-  Что нового вы узнали?  (Новые названия едоков, кормильцев, мусорщиков;

    круговорот проходит не только через квартиру, но и в экосистеме; они связаны 

    между собой).

-  Какие трудности были?  А мы с ними справились?

-  Кто же мы?  (Молодцы!)

-  Я вас прошу показать свое настроение?  ((прикрепляют кружки к доске))


     ( (               ( (               ( (
-  Оцените работу класса в целом?

    Почему поставили такую отметку?

VIII.
Д/З
стр.22 задание 3.

Спасибо за урок.

Оформление доски

Живые участники круговорота веществ
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